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2003年3月全国统一标准测试

语　文（试验修订教材版）

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分。共150分。考试时间150分钟。

第Ⅰ卷(选择题　共45分)

一、（18分，每小题3分）

1.下列各组词语中，加点字注音有误的一组是

A.兑现（duì）　　　驯服（xùn）　　　龟裂（jūn）　　　 不容置喙（huì）

B.蒙骗（mēnɡ）  　 糟粕（pò）　　　 混淆（yáo）　　　 相形见绌（chù）

C.解剖（pōu）　　　祛疑（qū）　　　 帷幄（wò）　　　　老牛舐犊（shì）

D.编纂（zuǎn）　　 宝藏（zànɡ）　　　赝品（yàn）　　　 命运多舛（chuǎn）

2.下列各项词语中，错别字最多的一项是

A.开成布公　　玩世不恭　　无动于衷　　下里巴人

B.学以至用　　坚如盘石　　韦篇三绝　　向偶而泣

C.暇不掩玉　　谍谍不休　　无耻之尤　　无与伦比

D.喧宾夺主　　心照不宣　　不胫而走　　炙手可热

3.依此填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是

①每一天，每个人都__________在一系列数字里，BP机号码、手机号码、电脑密码、信用卡密码、股东代码……我们生活的每一步其实都是一次数字的输入和转换过程，数字确立了我们的生活秩序。

②今年前两个月，我国对外贸易进出口迅速增长：出口316亿美元，增长41.2%；进口287亿美元，增长54.2%；1至2月，我国累计实现外贸__________29亿美元。

③我们相信，在黄土深处根植了几百年、上千年的种种观念，一旦有了国家西部开发这个时代战略的强__________，就会得到迅速的改变。

A.固定　差价　冲击　 　　　　　　　　　 B.固定　顺差　冲击

C.锁定　顺差　刺激　　　　　　　　　　  D.锁定　差价　刺激

4.下列各句中加点成语的使用，恰当的一句是

A.我们对入校新生进行了一次摸底测试，结果是成绩悬殊，良莠不齐。

B.在茫茫沙漠中，缺粮少水，我们大家只有休戚与共，才能渡过难关。

C.网络经济到底是不是泡沫经济，听了美联储主席格林斯潘一席话，大家豁然开朗，才明白知识经济时代已悄然来到。

D.罪犯在作案时不可能不留下或明显或不明显的蛛丝马迹。

5.下列各句中有语病的一项是

A.中国近代史上著名实业家张謇一生奉行“以诚待人、以信接物、以义取利”的理念，成为中国近代史上著名的儒商代表之一。

B.美国政府12月6日向联合国武器核查人员施压，要求他们通过提供政治避难和确保人身安全等条件劝说伊拉克武器专家背叛萨达姆政权，并向武器核查人员提供伊拉克生产大规模杀伤性武器的证据。

C.儒商，上承中华文化的优秀传统，下启市场经济的伦理新风，已成为当今华人社会经济和文化领域中一种令人瞩目的现象。

D.“基地”组织发言人在网上发表声明说，美国和以色列将无法躲过“基地”组织的袭击，“基地”组织将用一切可以使用的手段袭击其重要设施和战略要地。

6.填入横线上的句子，与上文衔接最恰当的一句是

随着市场经济体制的日臻完善，利用先进技术提高产品的科技含量以增强市场竞争力，已成为各企业集团的共识。　　　　　 

A.这些产品不仅促使了消费结构的改变，同时也促进了科学技术的开发和应用。

B.高技术产品日益增多，这些产品不仅促使了消费结构的改变，同时也促进了科学技术的开发和应用。

C.这些产品不仅促进了科学技术的开发和应用，同时也促使了消费结构的改变。

D.高技术产品日益增多，一方面这些产品促使了消费结构的改变，另一方面促进了科学技术的开发和应用。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文章，完成7~10题。

人类正主导第六次物种大灭绝

一位英国科学家昨天警告说，人类正主导着一次动植物物种灭绝，其规模不亚于6500万年前造成恐龙灭绝时的灾难。

去年卸任的政府首席科学家、现任皇家学会主席梅勋爵推算，鸟类和哺乳动物的灭绝速度比历史上千百万年来的平均速度要快100至1000倍。对化石的研究表明，历史上曾发生过5次大规模的物种灭绝。

即使在最贫穷国家，人的寿命更长也更健康。过去50年来，发达国家和发展中国家人口平均预期寿命的差距已从26岁缩小到了12岁。

梅勋爵说：“人类开辟的耕地越来越多，精耕细作的程度也越来越高，使人类得以逐步实现自诞生之初的农业之梦，即种植只有人类自己可以吃的作物，绝不允许野草和害虫分享。这样就对生物多样性的食物链产生了影响。”

他说，这一问题由于无知而更加恶化了。人类迄今已认知了150万种生物。而地球上可能还有300万种到1亿种未知的生物。

他将已知的鸟类和哺乳动物的灭绝速度——保守地估计，上世纪每年减少一种——与对过去各个时期生物研究得出的灭绝速度进行了比较。

“如果以哺乳动物和鸟类作为代表，上个世纪记录的灭绝速度是化石显示的平均灭绝速度的100到1000倍。本世纪的灭绝速度还会更快。”

历史上曾发生过的5次物种大灭绝：4.4亿年前奥陶纪将要结束时的一些事件使几乎所有的珊瑚和鱼类以及25％的物种灭绝；3.7亿年前的泥盆纪行将结束时，许多鱼类和70％的海洋无脊椎动物消失了；2.25亿年前的二叠纪末期，当时80％到96％的海洋物种灭绝；2.1亿年前三叠纪末期，大批海洋生物和部分陆地动物灭绝；6500万年前白垩纪的结束伴随着恐龙的灭绝。

许多物理学家推测，造成恐龙灭绝的原因可能是当时地球遭到了一颗小行星或彗星的撞击。

7.以下不属于可能造成第六次物种大灭绝原因的一项是

A.地球遭到不亚于6500万年前造成恐龙灭绝时的灾难。

B.人类注重自身的生存与发展，对野生物种的生存产生影响。

C.农业技术的发展对生物多样性的食物链产生了影响。

D.人类对地球上大多数生物的无知使物种灭绝的问题更加恶化。

8.以下不属于动物灭绝速度加快的根据的一项是

A.已知的鸟类和哺乳动物估计在上世纪每年至少减少一种。

B.目前，人类的寿命更长也更健康，并且在这方面缩小了发达国家与发展中国家的差距。

C.上世纪鸟类和哺乳动物的灭绝速度比历史上千百万年来的平均灭绝速度要快100至1000倍。

D.本世纪物种灭绝的速度比上个世纪更快。

9.对原文最后两段中有关内容的理解，正确的一项是

A.历史上的5次物种大灭绝可能都是由于地球遭到一颗小行星或彗星的撞击造成的。

B.第三次物种大灭绝发生在2.25亿年前的二叠纪末期，这次使地球上80％～96％的物种灭绝。

C.历史上的每次物种大灭绝都给地球和人类带来毁灭性的灾难。

D.最近的一次物种大灭绝发生在6500万年前，这次灾难的最大受害者是恐龙。

10.根据原文所给的信息，以下推断不正确的一项是

A.历史上曾出现过5次大规模的物种灭绝，这一结论是通过对化石研究而得出的。

B.按照目前鸟类和哺乳动物的灭绝速度计算，人类已认知的生物将在150万年内基本灭绝。

C.与历史上5次物种灭绝所不同的是，第六次野生动植物灭绝是由人类主导的。

D.第六次物种大灭绝的规模和灾难程度将超过历史上的任何一次。

三、（15分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成11~15题。

吴起者，卫人也，好用兵。尝学于曾子。事鲁君。齐人攻鲁，鲁欲将吴起，吴起取齐女为妻，而鲁疑之。吴起于是欲就名，遂杀其妻，以明不与齐也。鲁卒以为将，将而攻齐，大破之。 鲁人或恶吴起曰：“起之为人，猜忍人也。其少时，家累千金，游仕不遂，遂破其家。乡党笑之，吴起杀其谤己者三十余人，而东出卫郭门。与其母诀，啮臂而盟曰：‘起不为卿相，不复入卫。’遂事曾子。居顷之，其母死，起终不归。曾子薄之，而与起绝。起乃之鲁，学兵法以事鲁君。鲁君疑之，起杀妻以求将。夫鲁小国，而有战胜之名，则诸侯图鲁矣。且鲁卫兄弟之国也，而君用起，则是弃卫。”鲁君疑之，谢吴起。 吴起于是闻魏文侯贤，欲事之。文侯问李克曰：“吴起何如人哉？”李克曰：“起贪而好色，然用兵，司马穰苴不能过也。”于是魏文侯以为将，击秦，拔五城。 起之为将，与士卒最下者同衣食。卧不设席，行不骑乘，亲裹赢粮，与士卒分劳苦。卒有病疽者，起为吮之。卒母闻而哭之。人曰：“子卒也，而将军自吮其疽，何哭为？”母曰：“非然也。往年吴公吮其父，其父战不旋踵，遂死于敌。吴公今又吮其子，妾不知其死所矣。是以哭之。” ……吴起之楚，楚悼王素闻起贤，至则相楚。明法审令，捐不急之官，废公族疏远者，以抚养战斗之士。要在强兵，破驰说之言纵横者。于是南平百越；北并陈、蔡，却三晋；西伐秦。诸侯患楚之强。故楚之贵戚尽欲害吴起。及悼王死，宗室大臣作乱而攻吴起，吴起走之王尸而伏之。击起之徒因射刺吴起，并中悼王。悼王既葬，太子立，乃使令尹尽诛射吴起而并中王尸者。坐射起而夷宗死者七十余家。

（《史记·孙子吴起列传》）

11.对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A.鲁欲将吴起　　　　　  任命……为将

B.吴起于是欲就名　　　　成就

C.鲁君疑之，谢吴起　　　辞退

D.卒母闻而哭之　　　　  代词，代起吮卒

12.下列各句中加点的词语在文中的意义与现代汉语相同的一项是

A.吴起于是闻魏文侯贤　　　　　　  　　 B.破驰说之言纵横者

C.起之为人，猜忍人也　　　　　　　　　 D. 吴起杀其谤己者三十余人

13.下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是

A.

遂杀其妻，以明不与齐也

蹇叔之子与师

B.

往年吴公吮其父

吴公今又吮其子

C.

起杀妻以求将

敛赀财以送其行

 D.

诸侯患楚之强

吴起走之王尸而伏之

14.以下句子分别编为四组，全都表现吴起为人猜忍、寡情薄义的一组是

①吴起于是欲就名，遂杀其妻　②乡党笑之，吴起杀其谤己者三十余人　③其父战不旋踵，遂死于敌　④居顷之，其母死，起终不归　⑤捐不急之官，废公族疏远者　⑥坐射起而夷宗死者七十余家

A.②③④　　　　　 B.②③⑤　　　　　 C.①②④　　　　  D.①④⑥

15.下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是

A.李克说吴起“贪而好色”，是指吴起贪图功名，而不是指贪求财富。

B.司马迁笔下的吴起性格鲜明，既善于带兵、用兵，又“刻暴少恩”，终于命丧楚国。

C.鲁人对吴起的恶言攻击，完全是嫉贤妒能，眼红他的赫赫战功，因而无中生有。鲁君“谢吴起”，实际上是担心他功高震主。

D.吴起最后“走之王尸而伏之”，足见其智谋过人，临死还不忘借他人之手为自己复仇。

第Ⅱ卷(共105分)

四、(15分)

16.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（5分）

（1）明法审令，捐不急之官，废公族疏远者。（3分）

译文：_______________________________________________________________

(2)坐射起而夷宗死者七十余家。（2分）

译文：_______________________________________________________________

17.阅读下面一首宋词，回答有关问题。（6分）

卜算子　送鲍浩然之浙东

　　　　　　　　　  王  观

水是眼波横，山是眉峰聚。欲问行人去那边？眉眼盈盈处。

才始送春归，又送君归去。若到江南赶上春，千万和春住！

(1)上片开头两句巧用__________，将思念亲人的感情具体化了。“盈盈”语含__________，既写出了江南山水的__________，又写出了所见之人的__________。

(2)这首词与一般的送行诗在抒发感情方面有什么区别，请简要概述你的感受。

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

18.补写出下列名句名篇中的空缺部分。（4分）

①_____________________，池鱼思故渊。（陶渊明《归园田居》）

②_____________________，此时无声胜有声。（白居易《琵琶行》）

③艰难苦恨繁霜鬓，_____________________。（杜甫《登高》）

④人生如梦，_____________________。（苏东坡《念奴娇·赤壁怀古》）

五、(18分)

阅读下面的文字，完成19~22题。

病　人

（一）每天下午，她都准时来到医院大门口左侧的台阶上，铺下一张报纸，静静地坐在那儿看书。那是一本很厚的书。她的面前是一个花坛，红色的郁金香正在灿烂地开放。在她若有所思的时候，能看到她的那双大眼睛，平静而且清澈。虽然病号服并不合体，但并不能掩盖住她典雅的气质。

（二）她很友善，每当有人找她问事的时候，她表现得非常耐心。我想，她有可能是位教师或幼儿园阿姨。

（三）起风了，她轻轻地合上那本书，又整整齐齐把那张报纸叠好，转身走进了大楼。

（四）楼内的人渐渐多了起来，有上班的也有下班的，正好又是探视的日子，电梯刚停下，人们争着拥了进去，电梯马上就有了反应，发出“受不了”的报警声，最后上来的人没有下去的意思，她就从中间挤了出来，等下一趟。

（五）下一趟人照样很多，不过还好，电梯没有报警，人们纷纷选择自己要去的楼层数。有个农民模样的大伯触动数字7的时候，那数字就是不亮。他有些着急，还有些紧张。一遍一遍地摁。但没有人告诉他为什么。她发现后，急忙说:“大伯，这部电梯双层停。”大伯仍然没有明白过来什么是“双层停”。说话间已经到了8层。大伯不知道该怎么办，不肯下。她非常客气地对电梯内的人说:“请等我一下，我把他送到楼梯口。”她让大伯从8层走到7层。其实楼梯离电梯也就四五步远，她很快就回来了，电梯内的不少人只是表情严肃，并没有说什么。当然，肯定有人心里会想:这人真多事。

（六）电梯慢慢上行，一位手捧花篮的小伙子自言自语：“口腔科病房是不是在12层?”她主动接过来说：“是的，往左拐。”

（七）电梯到了14层，一位急忙下电梯的姑娘不小心丢下了插在塑料袋里的一枝玫瑰。塑料袋里有几盒营养品，但只有这一枝玫瑰。这时电梯门将要关上，她迅速触动开门钮并捡起那枝玫瑰，她还没有说完“请等我一下”就跨出了电梯，她一定想把这枝玫瑰还给那位姑娘。对于要探望的人，那肯定是一枝温馨的玫瑰，可以疗伤的玫瑰。

（八）但她没有想到，她的后脚刚刚迈出电梯，电梯内一位戴眼镜的女士“啪”一下就把电梯给关上了，并及时触动了上行的按钮。“神经病!”女士似乎憋了一肚子的火气没有发泄干净，继续说，“真的，这个人我知道：在这里住了一个多月了，精神病人。”

（九）“噢，我觉得她的行为不太正常。”另一个人接着说。

（十）电梯内剩下的十余人恍然大悟。大家觉得甩掉她真是太正常了。

19.在第(一)段中，“她的面前是一个花坛，红色的郁金香正在灿烂地开放”这一句描写在文中有什么作用?(4分)

答:_________________________________________________________________________

20.小说题为“病人”有什么深刻含义?(4分)

答:_________________________________________________________________________

21.小说为了塑造“她”这个鲜明形象，凸现主旨，在电梯中重点描写了哪几个场景?请加以概括。(6分)

 答:___________________________________________ ____________________________

22.下列对于这篇小小说的赏析，不正确的两项是(4分)（　　）

A.在第(二)段中，“她有可能是位教师或幼儿园阿姨”的推测并非闲笔，作者借此表现了她典雅的气质。

B.第(三)段“起风了……转身走进了大楼。”在文中起到了承接过渡的作用，使文章自然转入具体情节的叙述。

C.小说巧妙地把情节场景安排在一个小小的电梯里，窥斑见豹，从一个很小的角度表现了“她”带病坚持为大家服务的崇高品质。

D.“电梯内的不少人只是表情严肃，并没有说什么”与“电梯内剩下的十余人恍然大悟”前后呼应，意在突出“大家”对“她”共同的不屑与奚落。

E.结尾处“大家觉得甩掉她真是太正常了”照应“她的行为不太正常”的评价，把作为病人的“她”与作为健康人的“大家”放在鲜明的对比中，暗示并深化了主题。

六、(12分)

23.根据下面句子的格式、修辞和意境，仿写一句话。（4分）

我不是挺立高山的劲松，也不是屈身斗室的盆草，而是辽阔草原上的一棵小草——为壮丽的山河添上一点绿色。

____________________________________________________________________________

24.给下面的新闻拟定一条标题。(不超过24字，4分)

日前，福州大熊猫研究中心传出佳讯，中科院动物所与福州大熊猫研究中心共同合作异种克隆大熊猫早期胚胎首次培殖成功，这是世界上最早克隆大熊猫早期胚胎。

1997年3月，中科院动物所陈大元教授首先提出“异种克隆大熊猫”的设想，就是将大熊猫的细胞植入到另一种动物的成熟卵细胞内。但哺乳动物的异种克隆在国内外尚未有成功先例。1998年10月11日，陈大元教授的研究小组从福州大熊猫研究中心选择了一只年轻的雌性大熊猫，从它身上取下血液和乳腺等部位细胞，经过培养将其植入去掉细胞核的兔子卵细胞内。半年后，第一批早期胚胎终于问世。目前，研究人员面临的问题是：为早期胚胎选择一种什么动物可以成为合适的“寄母”。

___________________________________________________________________________

25.广播稿要求通俗，一听就明白。下面的广播稿有四处不合此要求，写出其相应的序号。（4分）

⑤

④

③

②

①

他在中学时，就十分喜爱古文，尤喜读山川名胜游记、碑刻，50年代他大学毕业后，长

⑧

⑥

⑦

期从事文科教学工作，几十年来，他笔耕不辍，散文、小说、理论文章都有涉猎，而且成果

⑨

颇丰。

不合要求的是：_______________________________________________________________

七、(60分)

26.阅读下面的材料，按要求作文。

美国作家杰克·坎菲尔看社区小联盟的棒球赛。他在看台上问一个小男孩，比分多少了。“我们落后14分，还是零分。”小男孩微笑着回答。“真的吗？”作家说，“但你看起来并不沮丧！”“沮丧？”男孩困惑地问，“为什么要沮丧？还没轮到我上去打呢！”

小男孩在自己的球队失利时，选择了一种乐观的心态，他微笑着享受球赛带来的快乐与挑战。人的一生也总是面临无数次的选择，有些选择可能会很无奈，但有一种选择完全由自己把握：你可以选择自己的心态。面对两点一线学习生活的单调，面对一道试卷中的难题，面对别人的误解，面对一次新的挑战，我们为何不像小男孩那样选择一种心态？生活本可以更轻松！威廉·詹姆斯说：“我们这一代最伟大的发现是，人类可以由改变心态来改变人生。”

请以“选择心态”为话题，写一篇文章。

要求：①立意自定。②文体自选。③题目自拟。④不准抄袭。⑤不少于800字。

查字典语文网

